

1800 公里之外，他在画里记录当下的幸福新生活

生活 从新出发！



王光才与社工沟通自己的画

□ 首席记者 季张颖

2025年6月11日，在王光才和他的家人眼里，这天，一定是这一年中最特殊的日子。

从上海开往贵州遵义桐梓县的列车，在那天夜里9点靠站，与家人失散了26年的听障人士王光才，通过自己手绘百余幅画中的蛛丝马迹，在上海救助站和“流浪者新生活”公益组织等众多爱心人士的帮助下，终于回到了记忆中的家乡。

走散的亲情、家乡的轮廓，在这之后半年的生活里，不断被弥合、加深。

临近新年，记者与王光才和他的家人以视频连线的方式进行了一次特殊的回访。对话中，记者得知，回家后的王光才还在继续绘画，他在画里记录着当下的幸福日常，也描绘着对于未来的美好期望……

从画中找回了家 在画里记录生活

在2025年6月11日之前的8年时间里，王光才没有名字，“1238”是他在上海救助站里的编号。因为身有听障，又不会手语，外界无法获悉更多有关他的有效信息，他在上海市救助管理二站一待就是8年。

记者和王光才的第一次“对



如今的王光才，用画记录自己回家后的日常生活

A2 守平安 暖新岁 启新程 特刊



关键词

团聚

● 一支画笔绘乡关，廿六年载离散终团圆。
● 助站与公益力量帮助下，跨越1800公里重归故土，失散26年的亲情再度相拥。
● 听障人士王光才手绘乡思，在上海救

这一年，我们见证法守护下的团聚。



走出车站的王光才抱住妈妈哭了

觉得很幸福的事情。

在与王光才和他家人愈加深入的交谈中，记者逐渐了解到，因为弟弟王德忠常年在外打工，三个姐姐出嫁后也有了各自的生活，王光才回家后就安心待在家里，平日里就和妈妈、后爸，还有弟弟的一双儿女生活在一起，生活虽不富裕，但三世同堂，简单幸福。

平时，他会帮妈妈割草、拾柴、做饭，王德忠告诉记者，“家里喝的是桶装水，一般送到村里再搬回来，有时水来了他会跑一趟搬回家，就这样做些力所能及的事。”

他们经历过离别 如今更珍视亲情

不论是王光才，还是他的家人，对于失散的这26年，都深感失而复得。

“哥哥走丢的那年我才四五岁，根本不记事，也是长大后才听妈妈说起我还有一个大哥。”弟弟王德忠向记者透露，这些年里，家人团聚成了一家人共同的念想。

“每年过年，妈妈总会念叨，如果你们大哥在，一家人在一起该有多好。”王德忠说，后来，自己在外打工赚了点钱，家里盖了两层的新房，老

房子也因为年久失修塌了一角，“但妈妈一直不让推倒，说是怕大哥回来看不到。”

所以当在今年6月6日那天，得知王光才终于在上海救助站找到了，他的家人乃至他生活的张罗田村整个村子的村民都无比的激动。

“我至今都还记得，6月11日晚上火车到站，我大哥在救助站工作人员的陪同下走出车站的那个画面，他第一眼就认出了妈妈，两个人抱在一起哭了。”如今再回忆起那个瞬间，王德忠坦言，更多的还是感恩，感谢一路走来帮助他们的所有人，才让他们一家得以团聚。

只是可惜的是，那场团圆的喜悦里，永远缺失了父亲的这一角。

“听我姐们说，我哥走丢那会，我爸几乎把整个桐梓县城都翻遍了，后来我爸思虑过重，在我10岁那年，因为站在水稻田里去扶倒下的电线杆被电死了，永远地离开了我们。”王德忠说，在大哥回来的次日，他就带着大哥去了爸爸的坟头，“大哥跪倒在地上哭了，因为说不出话，只是低声地吼着，对他来说肯定是遗憾啊。”王德忠顿了顿，没再说下去。

好在，如今的一切在这个平凡的小家里，正在变得越来越好。“家里人都觉得只要回来就好，虽然有时候他会想念起上海，经常和我们说‘他们都对我很好’，也有想去上海打工的想法，但我们觉得，毕竟这么多年没在妈妈身边，如今只要在一起，相互陪伴着，生活哪怕简简单单也是幸福的。”王德忠说。

2025年于他们一家而言，是团聚的一年。2026年即将到来，回访的最后，王光才打着手语高兴地表示：“自己已经在考虑置办年货了，到时候弟弟打工回来，一家人又可以团聚了！”

